
Северное управление министерства образования и науки Самарской области 

Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение Самарской области 

средняя общеобразовательная школа № 1 п.г.т. Суходол 

муниципального района Сергиевский Самарской области 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
НЕДЕЛЯ КЛАССНОГО 

 

РУКОВОДИТЕЛЯ – 2024 

 

«Семейные ценности», посвященная Году семьи 

 

«Традиции в нашей семье»  

 
 

 

Дювина Юлия Валентиновна, 

классный руководитель 1 в класса 

 

 

 

 

 
апрель, 2024 год 
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Цель:  углубление представлений учащихся о ценности семьи и соблюдении добрых 
традиций, объединяющих родных и близких. 

Задачи: 

-раскрывать значение понятия «семейные традиции» на примере трудолюбия, 

гостеприимства, заботы к близким, проведения праздников и организации 
совместного отдыха; 

-формировать желание жить в гармоничной, дружной семье; 

-создавать условия для осознания значимости семьи, как для самого ребенка, так 
и для общества; 

-воспитывать интерес и любовь к семейным традициям, любовь и уважение к 
окружающим. 

Оборудование: интерактивная доска, проектор, компьютер, презентация. 

 

 

 

Ход мероприятия: 

Ход урока 

1. Организационный момент 

 

- Здравствуйте, дорогие ребята! Сегодня наш разговор о семье и о 

взаимоотношении в ней, о семейных праздниках и традициях. Семья - это не 

просто люди, которые живут вместе. Это близкие друг другу люди, которых 

объединяют чувства, интересы, идеалы, отношение к жизни, люди, которые 

помогут в трудную минуту, и будут радоваться твоим успехам больше всех на 

свете. Семья — это когда ты любишь, и тебя любят, и не за что-то, а вопреки 

всему. 

 

СЛАЙД 1 «Моя семья - моя крепость» 

 

2. Знакомство с темой 

 

СЛАЙД 2 

В произведении Юрия Куранова «Тепло родного очага» так раскрывается понятие 

«семья»: семь — я. То есть я повторен в детях моих семь раз. Потому что 



считалось: семь человек детей должно быть в каждой семье. А почему? Издавна 

цифра «семь» считается многозначительной и особо счастливой, потому что 

означает полноту земной жизни человека, успех во всех его добрых начинаниях.  

До начала 20 века,  семья состояла не из одного поколения, не случайно же слово 

такое образовалось – СЕМЬЯ. В ней были дедушка, бабушка, мама, папа, дети, 

внуки, правнуки. Жили дружно, друг другу помогали. Одни по хозяйству 

поспевали, другие в поле трудились, старшие братья, сестры защищали младших. 

Жили весело, старость уважали, молодых оберегали. Семьи были большие и 

крепкие. 

СЛАЙД 4  «Семья – это…»  (стихотворение) 

 

Как вы думаете, почему семья так важна для каждого человека?  

Что мы получаем в семье? . 

Теперь, давайте посмотрим, все ли мы назвали? Слайд 5. 

А что самое главное мы получаем в семье? Слайд 6. 

 

– Семьи все разные. А чем они отличаются? Конечно своими привычками, 

укладом, обычаями, атмосферой, традициями. Традициями, которые передаются из 

поколения в поколение. Человек рождается на свет, растёт, задумывается: Кто я? 

Откуда я? Откуда мои корни? 

Издавна одной из традиций в русских семьях была традиция узнавать о своих 

предках, составлять свою родословную, генеалогическое дерево. 

 

3. Демонстрируется презентация генеалогических древ  

Слайд 7 

 

- Незнание своих предков прежде приравнивалось к отсутствию образования. 

- Вам раньше приходилось когда – нибудь слышать слово «генеалогия»? В 

переводе с греческого оно означает «родословная». Значит, это наука, которая 

занимается поиском предков людей. 

Генеология - греч.слово, родословная 

Теперь всё упростилось до такой степени, что мы порой не знаем не только 

прабабушек, а даже двоюродных братьев и сестёр, дядей, тёток и т. д. Известно, 

что одним из предметов, которыми особенно гордился                       А.С. Пушкин, 

была пуговица с мундира его далёкого знаменитого предка – Абрама Ганнибала. 

Поэт велел вделать пуговицу в свою любимую трость, с которой почти не 

расставался, и с гордостью демонстрировал её друзьям. 

Слайд 8 с изображением А.Пушкина. 

 

– Домашним заданием для всех вас будет такое: составить генеалогическое древо 

своей семьи. Самые лучшие работы будут оценены. Будет оцениваться 

оригинальность, аккуратность работы и знание генеалогии семьи, т.е. чем больше 

колен вы укажите, тем лучше. 



– Мы с вами попытаемся составить свои родословные. Конечно, у нас в них не 

5000 исторических имён, как в родословной А.С, Пушкина. У кого на дереве будет 

10-15 листочков, у кого больше. 

 

4. Беседа о традициях. 

 

- Издревле на Руси существовала традиция: представители одной семьи 

занимались одним видом деятельности. 

 

Так рождались династии гончаров, портных, пекарей, сапожников, военных. 

Строителей, шахтеров, учителей… В вашем классе есть семьи, где сформировались 

династии? 

Дювина Ю.В.рассказала о педагогической династии в своей семье.  

 

- Во многих семьях есть традиция проведения совместных отпусков и 

свободного времени. 

 

Зиннурова Юлия Рафаэловна, рассказала о традициях своей семьи. Часто по 

выходным пекут вместе «вкусняшки». Угостили вкучными печеньями. У них есть 

интересные традиции, как «утренние махи», это когда машут по утрам тем, кто 

уходит на работу и в школу. Перед сном «Вечерние обнимашки». А так же чтение 

всей семьёй и прогулки по выходным.  

 

Слайд11  – рыбалка 

Слайд12  – в парке 

Слайд13  – спорт 

 

- Заботиться о престарелых родителях – одна из замечательных традиций в 

наших семьях. 

 

- Существует традиция – собирать и хранить семейные фотографии. 

Слайд14 

– Ребята, поднимите руки, у кого дома есть такая традиция, собирать семейные 

альбомы? 

 

С 1829 года, когда французский художник и конструктор Дагер изобрёл 

фотографию, традиция составлять и хранить семейные альбомы прочно вошла в 

нашу жизнь. В каждой семье есть фотографии, которые надолго оставляют память 

о дорогих людях, о событиях в семейной жизни. 

Традиция эта очень важная. Недаром во время войны или в других 

ситуациях, когда люди были вынуждены покидать свои дома, они брали с собой 

только самые ценные вещи и среди них фотографии дорогих людей «Чтобы 

вспомнить, какими мы были – загляните в семейный альбом» - поётся в одной из 

песен. 



У многих дома хранятся старинные вещи. Человека уже нет, но мы храним , 

а вещи, принадлежащие ему живут. Мы их храним и бережём. Это тоже наши 

традиции. 

– Ребята, у кого дома хранится самая древняя вещь? 

 Почему мы храним эти вещи? Они интересны нам с исторической точки зрения 

как предметы старины, культуры, быта, но и они дороги как память о наших 

родных. Мы не должны быть «Иванами, не помнящими родства». История вещи – 

история человека, история семьи, история народа, история Отечества. Это – 

замечательная традиция многих семей. 

 

- Одна из распространённых русских традиций – традиция застолья. Слайд 

15( застолье в старину) 

За общим столом собирались гости, пели, хозяева потчевали их каким – либо 

кушаньем. 

Наши предки не меньше современников любили закусить на десерт чем-то 

сладеньким. Что же за лакомства (сласти, как их любовно называли) были у них на 

столе в те времена, когда на Руси не построили еще ни одной кондитерской 

фабрики?  

Смоква, или сухое варенье. Прапрабабушки рассказывали о потрясающих 

самодельных конфетах из ягодной муки. Для их изготовления размалывали 

сушеные ягоды, затем в эту "пыль" добавляли немного меда и из полученной 

массы скатывали шарики размером с крупный орех. Первое время они напоминали 

наши тянучки, а потом застывали, и получалась сама натуральная в мире карамель! 

Другое русское лакомство готовили из толченых ягод с добавлением патоки. 

Вишня, калина, рябина, земляника сохраняли в таком десерте свой аромат и 

целебные свойства. 

 

- Отмечать семейные праздники – тоже традиция. 

Новый год — семейный праздник, и у каждой семьи есть свои ритуалы, которые 

делают его особенным. Они создают настроение и по-настоящему объединяют нас. 

День рождения – это тот праздник, который всегда хочется разнообразить, 

провести по-особенному. И какими бы ни были традиции празднования дня 

рождения, они всегда очень дороги, и чувства, которые они приносят, хочется 

переживать  снова и снова, ведь от них веет семейным теплом, любовью и 

добротой. 

Пасха — любимый праздник и у детей, и у родителей. Все мы традиционно печём 

куличи, делаем сырную пасху и красим пасхальные яйца. У всех есть множество 

кулинарных секретов и традиций, связанных с приготовлением этих особенных 

яств. 

– Какие праздники отмечают в вашей семье? 
Учащиеся рассказывают, как в их семье отмечают праздники. 

Слайд 16-18  

 

- Исполнение семейных обязанностей – это тоже традиция.   



Семья и труд связаны исторически. Самочувствие человека, его здоровье, 

производительность труда впрямую зависят от качества семьи. В семье 

закладываются основы усердия и трудолюбия. Слайд 19. 

 

Следующая традиция- семейное чтение. Слайд 18. 

Как вы это понимаете? Кому мама или папа читали в детстве сказки на ночь? А 

сейчас читают? А может быть, вы им читаете? Правда, приятно устроиться на 

диване, под мягким пледом и послушать сказку или рассказ. А может быть и 

почитать самому, кому-то из близких! А ведь перед этим можно пойти вместе в 

библиотеку и выбрать книгу, которая будет интересна всей семье. Родители 

расскажут о своих предпочтениях, посоветуют прочитать книги, которые читали в 

детстве, а потом можно будет поделиться своими впечатлениями о прочитанном! 

Что может быть интересней! 

 
Стихотворение. 

 

А дом заставленный добром, – еще не дом. 

И даже люстра над столом, – еще не дом. 

И на окне с живым цветом – еще не дом. 

Когда вечерняя сгустится темнота, 

Так эта истина понятна и проста – 

Что от ладоней до окна наполнен дом 

Твоим теплом. 

 

– О каком же тепле идет речь? Что же это за Истина, которая должна быть простой 

и понятной? 

 
Дети предлагают свои варианты ответов. 

 

- Конечно, в ваших юных сердцах зарождается с детства и крепнет с годами 

чувство, лежащее в глубине души каждого, - это любовь к Дому своему. Рождение 

этой любви – тайна великая требующая размышлений. Поэтом к ней можно только 

прикоснуться и предпочесть путь неторопливых раздумий и вопросов Великое 

дело, когда рождаются в душе вопросы. А это уже труд Души. 

– Думаю, что вы согласитесь со справедливостью этих слов. Что может быть 

важнее уютного Дома, где тебя всегда поймут, посочувствуют, поддержат? 

 

5. Работа с пословицами 

 

– А какие пословицы о семье и о доме вы знаете? 

 

Игра. Составьте из данных слов пословицу о семье.(разрезные слова –карточки) 

СЛАЙДЫ ( пословицы) 

 



На что клад, когда в семье лад. 

- А когда в семье появляются дети, то это уже - союз нескольких любящих 

сердец, где «все за одного, а один за всех». О дружной семье так говорили – 

«Согласную семью и горе не берёт». 

- Узнайте и эту пословицу о детях. 

 

Дети не в тягость, а в радость. 

- Отметим и такие народные пословицы и поговорки, которые звучат очень 

современно: 

 

Не та мать, что родила, а та, которая вырастила. 

- Объясните смысл этих пословиц: 

 

Семья сильна, когда над ней крыша одна. 

 

При солнышке тепло, при матери добро. 

– Какая пословица вам больше всего запомнилась? 

На данном слайде вы видите высказывания известных людей о семье.  

Слайд 21. 

Люди, написавшие эти строки, жили в разное время, но посмотрите, как точно они 

описывают смысл и значение слова “семья”. Как вы думаете, почему так 

происходит? Правильно, в какую бы эпоху человек не жил, для него самым 

главным всегда будет семья. 

 

6. Викторина 

 

– А теперь я проверю, как вы меня сегодня слушали, кто больше всего запомнил? 

 

1. Что означает слово СЕМЬЯ? 

2. Что такое семейные традиции? 

3. Что такое генеалогическое дерево? 

4. Какие семейные традиции вы запомнили? 

5. Что такое семейная династия? 

 

 

7.Чтение стихотворения 

 

Что может быть семьи дороже? 

 

Что может быть семьи дороже? 

Теплом встречает отчий дом, 

Здесь ждут тебя всегда с любовью, 

И провожают в путь с добром! 

Отец и мать, и дети дружно 

Сидят за праздничным столом, 



И вместе им совсем не скучно, 

А интересно впятером. 

Малыш для старших как любимец, 

Родители - во всем мудрей, 

Любимый папа - друг, кормилец, 

А мама ближе всех, родней. 

Любите! И цените счастье! 

Оно рождается в семье, 

Что может быть ее дороже 

На этой сказочной земле. 

 

  

– И в заключении нашего урока, давайте с вами послушаем песню о семье 

«Моя семья» 

 

8. Итог урока 

 

У каждого народа - свой обычай, у каждой семьи - свои традиции. Но для 

всех нас, людей, должна стать главной традицией - жить по законам добра и 

справедливости. Пусть в каждой семье главным богатством станет бережное 

отношение друг к другу, сочувствие и взаимопонимание. 
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